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XXV PEIYBJIMYKU HATHHPEBAP 110 MATEMATHUKA
3A YYEHHULIUTE O OCHOBHOTO OBPA3OBAHHUE

VII ONAEJEHHUE

1. Tlo cuuxyBameTo Ha LeHata 3a 20%, co 2400 geHapu
MOXe Jia ce KYNH efHa KHUra noseke, oTKonky co 2700 feHapu
npef cHUXyBaweTo. Konkasa 6una yeHaTa Ha efHa KHUra npef
CHIXKYBaHeTO?
Pewenne: Heka x e uenara npepy ciikyBameTo. Toratu 3a 270X) neH. Moxar

& 80 4
na ce Kynat —— KHUrH. [1o cHipkyBamweto o 20%, ueHaTa € —X = -S-x ;
X

na co 2400 neH. Moxar fia ce Kynat 2400: %x KHHUTH T.€. M kuury. Cnopen
X

3000—2700=l; 300:1,'1'.& x = 300.
X X X

3Hayy, 1|eHaTa Ha e[lHa KHUra npej] CHIKyBakweTo € 300 neHapH.

YCIOBOT Ha 3ajiayata nobusame

2. Ha natnpeBapoT mo MarteMatuka yyectByBane 140

YYeHHLH. 3a CEKOj YYEHHK OpraHuW3aTOpPOT Ha HATIpEBapoT
obe36equn no eped cok. CokoBuTe 6une nakysawu mno 16, no 17
unn no 40 Bo kyruja. [To Konky cokoBH HMano op cexkoj Bup?
O6pa3znoxu!
Pewenne: Heka umano x xytuu co no 16 cokoBH, y KyTHH €O 10
17 u z kytuu co no 40 cokosu. Toram 16x+17y+40z = 140.
Bupejkn 16, 40 u 140 ce penusu co 4, cnepysa feka u 17y e aenus
co 4. Ho 4 He e penuten Ha 17, na 3aknyuyBame fieka 4 e ienuren
Ha y, T.e. y = 4k. Toraw 16x+17-4k + 40z = 140 /:4; 4x+17k+10z =
35. OunrnepHo fieka k = |, Guaejku 3a k > 2 6u umane 4x+10z < 1, wro
He € MOXHO, OuejKH x, ZE N, 3Hauu, k = | u 4x+10z =18, T.e. 24452 =9.
[Mocnepnata paBeHka e MOXHa caMo 3a 2= | i x = 2. KoHeuHo: uMano
2 naketa no 16 cokosu. 4 naketu no 17 cokosu 1 1 naker co 40
COKOBH.
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3. Ako x*4+y*42x-4y+5 = 0, konky e x**®+2000y?

Pewenme: Ako x+2x+y>-4y+5 = 0, Toram x+2x+1y>-dy+4 = (;
(x+1)'+(y-2)’ = 0. Orryka x+1 =0u y-2=0,Te. x =- 1, y=2. Toram
x™+2000y = (-1 42000y = 144000 = 4001.

4. Toykara B e BHaTpeLuHa 3a otceyukara AC. Op efiHa cTpaHa
Ha npaBaTa AC ce KOHCTPYMpaHH PaAMHOCTPaHH) TpHaronHuuy ABM u
BCN. Tlpasure AN 1 CM ce ceyar Bo Toukata L. [IpecmeTaj ro
aronot CLN.
Pemenne: Owuurnegno AABN = AMBC
ciopeg  mpusHakoT CAC, (Gupejku
AB=MB,BN=BC u ZABN = 120" = L
ZMBC). OtryKka cneayBa fieka ZANB = K
ZMCB = o. bupejku ZBKC = ZLKN kako
HaKPCHH, Ce/lyBa ieKa H TPETUTE ariu BO
TpuaronHuyure BCK v LNK ce Mefycebe enHakeu, a THe ce
ZCBK =60° = ZNLK, 31auu ZCLN = 60°.

5. Heka AA, BB, CC, ce BucHHHTE BO

TpHarontikotr ABC, a H e oprouenrapor. Ako ;
AH:HA =1:1, BH:HBy =2:1,Konky e CH: HC, ?
Pewenne: Heka a, b, ¢ ce fonmkuun Ha cTpanunTe
BC, SA 1 AB Ha AABC, a h,, hy n h, fonxnnnna ¢
HETOBHTE BUCHHH, TOralll
, . A B
ABC =tha=22-h‘=%'» Pacn =';‘a'h7a=%["
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VIII ONAENEHUE

1. Ana uma tpu anbymu co Mapku. Bo npBroT ce HaofaaT
€Ha NMETHHA Off MAPKHTE, BO BTOPHOT HEKOJKY CEJIMHHH, a BO
TpeTHOT 303 Mapki. Kosnky Mapku nuMa AHa?

Pewenne: Hexa AHa mma BKymHo x Mapku, xeN; Toraw Bo
k
NpBHOT anbym HMa -;-x » BO BTOPHOT X, keN, a Bo Tpernot 303

X kx 35-303
MapKH. 3HayH HMaMe -5—+T+303-x. OTTyka x e 3a x
Ra Gune npmpopen 6poj, k.Tpe6a ma e Hemapen. Op 28-5k>0,
cnenysa fexa ke (1,3,5). Co npoBepka ce ybegyBame feka camo
3a k = 5, x e npaponed 6poj u npuToa X = 3535. 3Hauu, AHa
HMaJa BKYNHO 3535 MapKu.

2. 36upor Ha uudpuTe Ha efieH YeTHpuuKdper 6poj e 27,
lokaxu neka 36MpoT Ha Toj 6poj H 6pojoT 3amuINaH co HCTH
uudpH Ho Bo 0bpaTeH pefocnen e fenus co 27.

Pewenne: Heka 6apannor 6poj e abcd, Toram a+b+c+d = 27,

IToHaTaMy: S = abed+dcba= 1001(a+d)+110(b+c) =
110(a+d)+891(a+d)+1110(b+c) = 110(a+b+c+d)+891(a+d) =
110-27427-33(a+d) = 27(110+33a+33d) = 27(110+33a+33d).

Cnenn nexa 27 l S.

3. 36upor Ha Tpu Lenu 6poja a, b, ¢ e Hyna. JlokaxH feKa
2(a*+b'+c") e kBagpar Ha uex 6poj.
Pewenne: Op ycnosot a+b+c = 0 cneysa a® = (b+c)%, b? = (c+a)%;
¢l = (a+b)2, na uMame: a'+b'+c’ = .':12(b+c)3+b:!(c:+a)2+<L:2(a+b)2
2(a’b’+b’cl+c’a’)+2(a’be+abc+abe?)
2(a2b3+b2c2+czaz)+2abc(a+b+c) = 2(a2b2+b2c3+c3a2) = (a’+b’+c’)-a™
b'c*, Cnepnt: 2(a'+b'+c’) = (a'+b’+c))*

= on
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4. Bo npasoaronuuor TpuaronHuk ABC (ZACB=90°)
GuceKTpHcaTa Ha arofloT Kaj TeMeTo A ja Aeny crpaata BC Ha
fBa fiena co pomxuna 5 cm u 13 ecm. IpecMeTaj ru nepuMeTapot
4 NIOWITHHATA Ha TpHaronHukotr ABC.

Pewenne: Heka AD e cumerpana arosioT Kaj Temeto D u Heka
DELAB, Torai e ounrnenso feka AACD = AAED (cnopen ACA),
Na OTTyKa clefyBa fieka DE = § C

cm. [loHataMy, TpHaronHuuure D

ABC u DBE ce cnuyHu, na umame:

AB:BC=DB:DE Te. AC:I8 =
13:12; AC:BC=DE:BE, Te. AC:18 § E e
= 5:13, o Kafie IITO nobusame AB )

ok

= 19,5 cm, AC = 7,5 cm. Toram nepumerapor Ha AABC e 43

7518
cm, a MIOLITHHATA 5 cm?, T.e. 67,5 cm’.

5. Bnumanata KpyXHULA Kk BO pPaMHOKPaKHOT

tpuaronuuk ABC ru ponnmpa kpauute AC u BC Bo Toukute P
M, cooneTHo. [TpaBata AM ja ceue KpyXHHLaTa K Bo Touka E, a
npapata P PE ja ceue ocHoBaTa AB Bo Toykata K. Jlokaxu nexa
AB=4.AK.
Pewenne: Bupejku PM || AB, cnefyBa JeKa
ZPMA = ZMAB (Hausmennunn) ZAPK = ZPMA.
(wap ucr nak). OTTyKa cnegyBa meka ZAPK =
ZMAB, na nopapu ZPAK = ZABM 3aknyuyBame
neka APAK ~ AABM.

Toram umame:

(1).. PA:AB=AK:BM. Ho, PA=AH 4 BH=BM
(TanrenTHN otceyku)naop (1) cnenu

— _PABM_AHBH 37”7

.—=T.e.AB=4.AK.




